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Tafel I

Geometrie

formeln zur Inhaltsberechnung von Fizchen u. Korpern

Dreseck .
Grundlinie = g, Hohe =h, Flache=F,

P-4, g-3E, h-3f,
Sa+ g B+ ) = 7180°= 2 rechte &
Gleichsertiges Dre/eck :
Seiten=a=b=c, ya=g3-4y-60;
F= %’yj = 0,433a% V3=1,73205.
genauer 0,4330125. a2
/e - V@__ = Va=—2=;
h=2V3 = a.0,866025.
Glerchschenkliges Drereck:
Grundlinie = & , gleiche Serten=b
]’-g (2b+a) (26-a) =§.l/(bf§)./6-z%)
k- V&, h-V-H(6-8);

_Unglerchsertiges Dreieck:
JSeriten a,bunde,.s- 2 Lg +C

P-VsG-a)(s-8)(5c).

. [Fechtwinkliges Dreieck: ¢a-90;
) Hypotenuse = a, Katheten=b, c,

Fobe, a-bre’, a-Voie:

7 &-Vatec?, c=Va*-b*

0(@0’/’21‘-.' Jeite-a, Diagonale =D,

F=a.a-a? a=vg.

D =Vara=Vza*-alz-a 14142.

£, Fochan
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Soito = S,

fadius des umschrie-

benen Krerses = R

Radius d.eingesahrie -

benen Kraises = 2°.

Tofel I

Rechteck .
Jeiten & und b, Diagonale =D,
F-a.b, a--—f'— ; D= {- ;
D=Va*+b%,
Parallelogramm :
Grundllinie = g, Hohe rechtwinklig
.:lf)F" Gmna’/m;}s';'h ,
F--g-.h,- g=7’— ; .’1".—9— ¢

fThombus :
Gleiche Serten=a, Diagonalen ) u.D),
F-‘—"&?J’I‘ﬂd’; F.--a %&.
D=2F  p-2F 7
Dz D,
Irapez :

Parallelseiten= G und g, Hohe =M,
Diagonalen - = D, unad D, ,

F= _2_2.6"" h, ¢d+ﬁ+’+¢5= 4R,

Irapezord :

viagonale AC, rechtwinklig darauf
de Hohen h, und h
F—'—'%Q. h+h,, = .%‘_.ﬁ,-f -

Regulare Vielecke (Polygone):

Polygon | R | r S F__

Dreieck 0.5778(0.289 8| .732R 0d.83.463r| 0.438 8% od. 1. 299 A
Quadrat {0.7078|0.600 8| .4/4 R,, 2.000r| 1.0008* ,, 2.000R*
Fiinfeck  10.8618\0.688 8| 1./76 R,, 1.463r| 1.7218" ,, 2378 B¢
Sechseck | 1000 sfo.sess L.OOOR,, 1.156r)|2.6988% ,, 2.598R*
Siebeneck | 115281038 8|0.868R,, 0.963r|8.6948 ,, 2.736 *
Achteck 1.9078|1.208 8| 0.7656R,, 0.828 r| 4.8288* ,, 2.828R*
Neuneck |1.4628|1.874 8|0.684R,, 0.728 r|6.1828* ,, 2.892FR*
Zehneck | 1.618 8|1.640 8| 0.6/18R,, 0.649r| 7.6948? ,, 2939 R
Elfeck 1.776 81704 8| 0.5663R ,, 0.587r|9.366 82 ,, 2.973 R

]
4

Zwolfeck |19328|1.866 8|0.518R ,, 0.536 r|/1.1968* ,, 3.000F*
£.Podhen

187




Tafel W

Unregelmassige Vielecke od flichen:

Die Fiéche kann berechnet werden durch Zer-
legung des Wielecks in Orerecke mitlels Diago-
nalen v.Summierung derermitteften Dreecks -
flgchen, oaerauch durch Eintelilung in Trepeze
u.Orejecke vermittels einer passend gewahl/ten
Abszisse unad rechiwinklig auf diese errichieten
Koorainaten der Fchpunkte, Summirerung des
ermittelten Jnhalts dieser Trapeze u. Drerecke.

Ourch Zerlequng in parallele Streifen von
gleicher Breite X und mitt]. tohen h,h,....h, .

F=x(hrlt..... +h, ).

A7 /’el:S‘.'. Durchmesser = d, Radius -1,
Umfang = p, Inhalt = F'.

pP=2r=dI=d. 3,14159,

F- n’-yr=%f£'= 0,785 >

r=VE = 0,564/ F .

d- 2 VJE = 1,128/ F'.

Are/ssektor = (4BCA)

Radrus =r, Bogen=-b Zentriwinke!- I
F-rirtn - br

T 360 <~ T2 .
,1/'7'. 360 _ 780
r- I n T g n
__360.F — _é_ . 180 .
n-= 7 IE = par 80,
= _re . _ I

Yo Y 62”7’:360 rn iz . ,
;" ¢ | \ Holbkrers: Bogen-b - Mr, Fléche- F=%£.
4 4 - Viertelkreis: » -p-JX; F- .‘7;?-

_p-. Kreisabschnitt.

e O Jehne-s, Hohe=h, F=_—§-’-.s'.gz. 2
K ¥ 2T 2 ~§ (-
A B g F- SR L5 Tom. rogh)

;S s=2Vh(zr-h); r=§% +E]3"

E.7achan.




Tafel IV

Areisring.:
Aeusserer fFaadius = R ,

/nnerer Radius '
; F = R?7- p2gr. yr(jiwy (R-r).

/wenn d= radiale Breite des Kreisrings
vo /st F= T (2r+d). d, |

Are/sringstuck (Honzentrisch)

Aeusserer Fadius = R ,
/mmnerer fladius = r,
t-Ef;}’i{ \ Zentriwinke/=nm, radale Brete-d,
! w--F8""" 2 2
X ¥ = (Rﬂ’l’fﬁ?ﬁo—ﬂ?ﬂ'yaaa ;

=(R)d-7 =(R+r)dn.0ooss,

& ///pse' . Halbe grosse Achse-a,
)  Halbe kleine Achse= b,
Flache F = a. b. ar,

El/ptischer fing:
Halbe Achsen deraussern Eljpse=a, b,
Halbe Achsen derinnern £/ ,DJé’rm.Il

Fléche: F = Ttfab-mn).

Z|y M Par'a be/segmeﬂt ECFE:

[jé/ B x S]l S=FF,
Paﬁabe/ﬂacbe CACC.
F= 2 CC*. AB,

Hyperbelsegment A BCA

Sehne =& , Hohe=b,
F (annéternd) = '-g a.b,

£ Fochon.
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N larel V.
Warfel:

Jerte =8, /ﬂ/za/t-ﬂ’j OQbertflache = O
K: 53}. 0: 652;
S= ]?K |
ﬂ/'a;gana/e =D "]/38‘ = SV3 =
S.1,732050 .

 Parallelepipedon:

Lénge =1, Breite-b, Hihe-Fk,
Inkalt =K =1.b.F, -
Oberfléche = 0 =2.(Lb+Lk+b.k)

Prisma:

Grundfldche = &, Hohe =h ,

Inhalt = K = 6.h.

Oberflache @O= Umfang der Grund=
flache Uxh+2G .

Schiefabgeschnittenes Frisma:

flécheninhalt des senkrechten Quer =
schnittes = G,

Lénge derHanten = h, kA, ... ... i, ,

/nhalt K= G .2 *bgirblj* ----- by .

Ber mehr als 3 Hanten ist das Frisma rege/massig
oder hat dasselbe wenigstens Axensymetrie.

Pyramide:

Grundfiache = G, Hohe <h , pu
- G i _3
B £l #dgly = JfL,

Mantel M = Umfang der Grundfliche U4,
Oberfléche 0= M+& .
Abgestumpfie Pyram/de.:

Perallele Endfidchen= &g, itrAbstand=h,
ihre Umfange Uu, Mantel M= 23 €. h, ,

K-h(G+g+YGg), 0-M+6+g,
Qbelisk, Wall, (regeimissip aufgeschitister Hauten)
K- ?’Ic[(zam,) b+(2a,+a) &,]._

&.Rctor
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latel U

_ _Cylinder (Walze)

m Raadlius =y, Jurchmesser-d, Hohe=F

Inkelt K=k oder Z°70 A
L

Mantel = 2rw.le oder AT/ .

averliagehe = 21‘1’.'(/'*]1} ooer dI{ 2‘! + /2 } _

Jehierabgeschnrttener Cylinder.

Grésste Hohe <1, k/e;'f.ste Hoke <h,
 Inhatt K =r*THL R odor L2t
Mantel = rI(H+R)

Hohleylinder (Rohr).
- Lo Innerer Raaius =,
s i Aeusserer fadius= R , lange = 1,
-+ Erpies Wandstarke =8 - R-r,
il - inhalt H = x.1(R*—r2), oder
boeereee & oenees H=71s (2R-5)oder LS (2r+3).

_Cylinderhuf:

Raadius der Grundfiache = 1,
Hohe aes Hufes =h, Mante/=2rh.
Inhalt: K = &£r2h.

/rege/ 5

Raaius der Grunadfiache = r.

Hohe = h , Seite=s = \r*+h*,
Mantel M= grrVri+h oce JTrs,
Oberflache = P+ PIT.S oder PIT(+S)

oder = AT (r+Y1ri+h?).
Inhalt K=4r’mh

y = 3 =3K,
r- VI, heax

Abgestumpfrier Kegel: |
Raaten der parallelen Endfiéchen =R und r,
Qurchmesser=Dund d, Hohe=h, Seite - §,

Inhalt K=<4gch ( R+ Rr+r?)
Mantel M = ITS.(R + ).
Oberfliche O=IT[R*+r*+(R+r)s].

£ Paghon
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Tafel VI
Kugel.

Radius =r, Jurchmesser=d,

Oberfliche 0= 49T = 125661, oder dIT.

Inhalt K=4rar - s, 1891"’ A=0r,
» M= %.ZC = 0,5236.d°. B

Radus 1 = ?v; r=‘3/:_(ﬁ_11 .
fohlkugel:

Aeusserer Radius =R, innerer=r,
Aeusserer Durchmesser = D, innerer=dl ,

Inhalt K = i}’-—(ﬂ’—ry = a.szﬁid 3.
Hugelsekior.

fadius der Hugel = r
Begrenzende Kalotte, Hohe=h, Durchm=c,
Obertlache O = Z 1'( 4+ c)

nhalt H= 2r°T. h 2,09447 1 .

l/a/)/lruge/sektar:

_Nugelsegment ( fugelkalotie):

Aeusserer fadius = I8 wmnerer = e
Wenadicke =R-r - 8, r2 2°+ 4!&’

whalt H= 2 0.94_/1?’ 17

faarus derKugel = r,
Raaius der Grunafiache = & ,
Hohe der Halotte = It ,
Obérfiéche - O = 20rh = W (a +h2)
Inhalt ]f 2T (3a*+R2
’ LIrYe: (3r—7).

Iruge/zone ;

Hihe der Zone <l , Radius der Kuge! =
Radius der Endflachen = & und b,

Mantel M= 2rRh , Qberfléche O=-M+aT+b°X,

Inhalt K= %Jl’]l (32*+3b6%*+h*),

Lher |
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lafel vill
_Cylindrischer Ring :

Radius des kreisformigen Querschnittes = 1,
Qurchmesser des Ringes =D, Radws=R ,
nhalt K = 29°Rr? = 2,467 Dd*
Oberfldche O = 4 I°Rr = 9,87 Dd .

Kubel:

Die unter sich parallelen Endflachen sind
Ellipsen mit den Halbachsen A.B unda,b,
Hohe zwischen den Endflachen= R .

Inhalt K = 2JTh[2(AB +ab)+Ab+aB]
Ellipsoid:

Bezeichnung der 3 Halbachsen=a. b, e,
Inhalt K = 3{'- Jab.c = s189abe.

Fass:

g

Jpunddurchmesser=D, Bodendurchmesser=d,

Hihe (resp. Linge)=h,

Inhalt W= & ICh.(2D+d?),

K=2TTh (2 D*+Dd +2d?),
Regulare Polyeder:

Jetraeder: (4 gleichseitige Dreieckstlsohen)

Lénge der Hante =a, Oberfl. 0-a"y3=17328" |

intatt K = %a’yz = o,11785 &
Oktaeder : (s gleichseitige Dreiecksfléchen)

fante=a , Oberfl 0= 2a°Y/3 =3,46%10168"

il - 3
Inhalt K =&Yz = 0415045

Docekaedenr: ( 12 regelmassige fﬁm‘éclne)
Kante=a, O=3a"V/25+10V5 =24645798
nnalt K =2’ (15+7Y5) =7,663149 a°.

/kosaeaer: ( 20 glerchseitige Drerecksflachen)

fante=a, 0 = 53'V3 =8,6602545a".
Inhalt K =1_§.a"(8_+V5_)- 2,181695 a°.

E. Pochen
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